
Q1) a) Fill in the blanks (Attempt Any 5 out of 6) [5]
i) _______ is based on the UN layout key.
ii) Mate’s Reciept is prepared before _________.
iii) ______ is an arrangement in which are manufacturer or service

firm distributes a second firms product or service.
iv) The estabilishment of an ________ represents a cross between

exporting and overseas manufacturing.
v) A bonded warehouse may store deposited goods up to a period of

_________.
vi) Import duty may be paid in designated banks or through _______

challans.

b) Match the following : [5]
Group A Group B

i) ANF - 1 a) Printed on green paper
ii) Bill of entry for ex-bond b) 1962

clearance
iii) Agent c) Physical export
iv) Direct export d) Respectable business

representation
v) Customs act e) Profile of importer or

exporter
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c) True or False [4]
i) Bill of entry for home consumption is also known as Red bill of

entry.
ii) White shipping bill in triplicate is used for export of duty free goods.
iii) DFRC Scheme was first announce in EXIM Policy 1990 - 1991.
iv) The market development assistance (MDA) scheme was launched

in the year 1963.
v) Marking appear in certain order.

Q2) Short answers (Attempt any 3 out of 4) [24]
a) Write a note on

i) Duty draw back schemes
ii) Advance license

b) Explain the various Import documents.
c) Discuss the below :

i) Commercial Invoice
ii) Role of overseas agent.

d) Elaborate any four advantages of Mergers and Acquisitions.

Q3) Long Answers (Attempt any 2 out of 4) [32]
a) What are the legal dimensions of the import procedure? Explain.
b) Explain the various documents used for the transportation of goods.
c) Elaborate on the process of shipment of goods.
d) Explain the customs clearance procedure of imported goods.
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